YLIOPPILASTUTKINTO 28. 3. 1956. MATEMATIIKKA. LYHYT OPPIMAARA.

1.Kahden positiivisen luvun a ja b erotus on p % pienempi kuin niiden summa.
Kuinka monta % a on b:td suurempi?

2.A:1la on 46 tunnin tydviikko ja joka seitsemids paivi vapaa. B tekee aina
kahtena perdkkidisend paiviand kumpanakin' 10 t. tyotd ja on joka kolmas paivi
vapaana. Kumman tySaika on pitempi jazkuinka mont@ % pitempi ku%n toisen?

6.Madrdd a siten, ettd yhtdldryhmin (a®-a+6)x + (a®-8)y = 2, 2(a“-a+6)x +
(B-ag)y = 1 juuripari toteuttaa myds yhtdldn % + % = 1.

4.Laske niiden ympyrdin siteet, joiden keskipisteet ovat suoralla 2x+3y = 4
Ja Jotka sivuavat koordinaattiakseleita. Piirrd kuvio.

5.Todista lavennettu (laajennettu,yleistetty) Pythagoraan teoreema.

6.Midras niiden pisteiden ura, joiden etdisyyksilld kolmion kahdesta sivusta
(tai niiden jatkeista) on sama suhde kuin mainituilla sivuilla vaihdetussa
Jarjestyksessd. Mikd kolmioon kuuluva viiva .ura on?

7.Suorakulmaisen kolmion terdvin kulman puolittaja jakaa vastakkaisen sivun
suhteessa 2:3. Mddrdd kolmion sisddn. ja. ympdri.piirrettyjen ympyrédin alojen
suhde. (Tarkka arvo ja 3-desim. likiarve.)

8.Pallon pinnan pisteestid on piirretty kolme samanpituista, toisiaan vastaan
kohtisuorassa olevaa pallon jdnnettid.Laske niiden pituus,kun pallon sidide =r.

9.Jos ympyrédnkaaren asteluku on pieni, niin kaaren jédnteen pituus on Kaaren
pituuden likiarvo. Laske (taulukkojen avulla) tdlldin tehty suhteellinen
virhe (so. kaaren pituuden ja sen likiarvon erotuksen suhde kaaren pituu-
teen), jos kgarl on 20,

10.Ympyrddn x +y2=25 on piirretty pisteestd (5, 0) suoran x+2y=0 suuntainen
jJdnne. Laske sen ja sen pddtepisteisiin piirrettyjen ympyrin sivuajain ra-
jJoittaman kolmion ala. Piirrd kuvio.

F 1Tk 1A OPPIMAARA

Tehtdavat 1, 5, 7 ja 8 kuten edellsd.
Edelld olevat tehtdvidt 2, 3, 4, 6, 9 ja 10 korvataan seuraavilla:
x-1

2.Milld x:n arvoilla pdattymdton geometrinen sarja 1 + it + .00+ (B
suppenee ja mikd on tdlldin sen summaqs(x)? Piirr% funktion y

3.Mddrdd a siten, ettd yhtdldoryhmdn (ac-a-6)x + (a 8)y = 2, 2(
(8—a%y = 1 juuripari toteuttaa myos yhtdlon %+%=1. Tarkista tulos.

4.Johda niiden ympyrdin yhtdldt, joiden keskipisteet ovat suoralla 2x+3y = 4
Ja jotka sivuavat koordinaattiakseleita. Piirrid kuvio.

6.AB on k-korkuisen suorakulmion ABCD kanta. Piste P on AB:n keskinormaalil-
la ja toisella puolen CD:td kuin AB. Janat PA ja PB sekd sivut BC, CD ja 7A
rajoittavat kolme kolmiota. Md&drdd P:n etdisyys AB:std siten, ettd nididen
kolmioiden alojen summa on mahdollisimman pieni.

9.Kolmion sisdén piirretyn ympyrdn sdde on sen erddn korkeusjanan nel jannes,
Ja mainittu korkeusjana puoleitaan koimion piigin nel jannes.Laske kolmion
10. Osoita,ettd funktiolla sin®x + cos™x + £sin®2x on aina /kulmat.
sama arvo riippumatta x:n arvosta.




YLIOPPILASTUTKINTO 7. 9. 1956. MATEMATIIKKA.
1.Eréddssd tehtaassa maksetut tybpalkat ovat 65 % kokonaiskustannuksista.

Jos ty®palkat nousevat 8 % muitten kustannusten pysyessd muuttumatta,
niin kuinka monta % kokonaiskustannukset nousevat Ja kuinka monta % tyo-
palkat nousun jdlkeen ovat kokonaiskustannuksista?

2. 80-prosenttisesta suolaliuoksesta poistetaan kymmenesosa ja korvataan
(puhtaalla) vedelld. Ndin saadusta liucksesta poistetaan jdlleen kymme-
nesosa ja korvataan vedelld. Tdmd tehddsn kaikkiaan 10 kertaa. Miki on
sen Jjdlkeen liuoksen suolapitoisuus? Bl w9

é. Supista murtolauseke 2x° - 0x° ¢+ T2 + € Ja mdardd, milla
x:n arvoilla se on positiivinen.

4.Mddrdd m siten, ettd suora y = mx yhdessd suorien x + ey = 0, x'= 2 ja
2x + 2y = 5 kanssa muodostaa nelikulmion, jonka ldvistdjat ovat kohtisuo-
rassa toisiaan vastaan. Piirrid kuvio.

5.Todista,ettd suoran ja sen tasolla olevan projektion vdlinen kulma on
pienin kaikista niistéd kulmista, jotka suora muodostaa tasossa olevien

6.Suorakulmio, jonka sivujen suhde on 1:2, on piirretty /suorien kanssa.
kolmioon, jonka sivut suhtautuvat toisiinsa kuten 5:4:5, siten etti ssuo-
rakulmion lyhyempi sivu on kolmion pisimm#lld sivulla. Laske suorakul -
mion sivut, kun kolmion pisin sivu on 15 cm. X

7.Suorakulmaisen kolmion kateetit ovat 1lcm Ja 2 cm. Kuinka pitkin Jénteen
kolmion ympsari piirretty ympyrd erottaa kolmion suoran kulman puolitta-

8.Rautapallon sdteen mddrdsmiseksi pallo upotetaan lieridn muo- Liasta?
toiseen astiaan, jossa on k litraa vettd Ja veden pinta a cm:n korkeudel-
la pohjan ylidpuolella.Td118in veden pinta nousee b cm.Midris pallon side.

9.Paikalta, joka on 10 m jdrven pinnan yldpuolella, ndkyy pilvi 62°:n kor-
keudessa. Sen peilikuvas nikyy 65 :n kulmassa horisontin alapuolella.
Kuinka korkealla pilvi on jidrven pinnan ylédpuolella?

10.M84rd8 x siten, ettd logg(logox) = -1.

PL 2K & P Pl M ANR A
Tehtdvdt 1, 3, 5, 6 ja 7 samat kuin edells.
Edelld olevat tehtdvdt 2, 4, 8, 9 Ja 10 korvataan seuraavilla:

2.Vuoden vaihteessa otettu 3 000 000 markan laina halutaan suorittaa 10
vuodessa siten, ettd viitend ensimmiisend vuonna maksetaan kunkin vuoden
lopussa samansuuruinen summa ja kunkin jiljelld olevan vuoden lopussa
summa, joka on kaksi kertaa niin suuri kuin viiteni ensimmdisens vuonna
suoritettu vuosimaksu. Kuinka suuret vuosimaksut ovat, kun pddomaan 1li-
sdtddn kunkin vuoden lopussa 6 %:n korko?

4.Mggrdd m siten, ettd suora 3y = 3mx + 7 yhdessi suorien x + A e BRO DUR, See
y = & Ja x = 8 kanssa muodostaa nelikulmion, Jonka lavistdjdt ovat koh-
tisuorassa toisiaan vastaan. Piirrid kuvio.

8.Kuinka korkea on suurin kaikista suorista kartioista, joiden kdrjen e-
tédisyys annetun r-siteisen pallon keskipisteesti on a (a on suurempi
kuin r) ja joiden pohjaympyrédn kehd on mainitun pallon pinnalla?

9.Ratkaise tidydellisesti yh%élb cosex - tgx = 1,

X

10.Ma8rdd funktion y = =" -+ Hiriarvot Ja piirrd sen kuvaaja. Midrss
3 e . X+ 5
tamén asymptootit.




